

工业的问题，想到青年职工的婚姻问题。对此，他都和有关同志作了探讨。在渡口市的讲演，是冶方同志发挥得最好的讲演之一，也是最能代表他的经济观点的讲演之一。冶方同志的理论中心是社会主义计划经济中的利润问题。（引自董辅祁文章：《孙冶方的治学精神和治学方法点滴》）在这次讲演中他针对渡口市干部提出的问题，把社会主义条件下的价值规律和利润作为一个独立的问题提出来作了详尽的阐述，并对《人民日报》社论把利润说成积累，回避利润的提法提出批评。他在讲演中大声疾呼：我们要在划清资本主义利润和社会主义利润的前提下理直气壮地为国家多创造上缴利润。利润就是利润，积累就是积累，要讲清楚，不要再忌讳了。冶方同志的这些观点引起很大的震动，因而也产生了深远的影响。

渡口市的考察结束后，冶方同志又应云南同志的邀请到达昆明，紧接着又考察了驰名中外的西双版纳。那时正是徐迟同志的报告文学刚在报上发表不久，我国热带植物研究的开拓者蔡希陶教授和他创造的人工群落轰动了国内外。冶方同志感动极了。他以极大的兴趣访问了蔡希陶教授亲手创建的热带植物研究所，参观了原始的热带雨林和模拟自然植物群落巧妙地培植出来的人工群落。他为西双版纳发现大铁矿而欢欣鼓舞，再远也要去亲自看看；又为热带雨林遭到破坏而痛惜万状，向省委和中央发出呼吁。冶方同志通过一个多月的考察还深深感到，我们国家的经济科学研究太薄弱了，不仅中央，而且各地都必须建立经济研究所才能适应形势发展的需要。他的这个观点得到云南省委负责同志的赞同，于是云南经济研究所就在他的建议下诞生了。

当我写这篇回忆文字的时候，正是我陪同冶方同志从云南返回成都并送他回北京的五周年的日子。时间虽然过去了五年，但他的音容笑貌、语言谈吐仍历历在目。一个多月的时间不长，他给我的教育和影响却是很大的。他的理论研究上的彻底精神和理论联系实际的治学方法将永远指导我前进。

对冶方同志的片断回忆

汤 象 龙

我和冶方同志相识很晚，但我们之间的了解较深，这种了解是通过工作上的多次接触而加深的。他是我敬佩的一位学者，也是我学习的榜样。当他逝世的噩耗传来，我怀着悲恸的心情在寄去的唁电中说：“孙冶方同志是党的正直无邪、有骨气和群众观点的马克思主义经济学家，是我们知识分子学习的楷模，他的浩气长存！”

我们第一次见面是在一九七八年三月在成都召开的西南地区经济科学规划座谈会的前一天晚上，他是来西南主持这次座谈会的。他一见到我就说：“老汤，我刚到经济研究所的时候，就知道你是搞经济史的。解放前你搜集的大量资料现在仍然保存在经济研究所里！”这两句热情洋溢的话，说明他对我是有了解的，对我所从事的事业是关心的，他的话深深地触动了我的感情。我激动地说：“这太好了，在这次座谈会上我要把这个问题提出来，请大家研究。”

在座谈会的第二天谈到科研规划时，我说我仍然从事经济史的研究，主要研究中国近代财政史，建议中国社会科学院经济研究所把收藏的十多万件清代抄档资料赶紧组织人力整理

出来，其中许多资料已是半成品，是可以列入规划的。冶方同志十分认真地说：“整理资料工作很重要，会后我们专门开个会，仔细研究一下。”在座谈会第三天的会后，冶方同志特别嘱咐经济研究所的经君健同志邀请有关方面的同志对合作整理资料问题进行了研究，冶方同志表示要将各方面的意见带回北京再研究。他那认真的工作态度和研究负责的精神，给我很大的鼓舞。后来只是由于经济研究所未能得到有关方面的积极支持，在全国规划会议上四川又没有人参加经济史方面的规划，这个意见没能付诸实现。

在座谈会结束的第二天，与会的二十几个同志一同游都江堰。冶方同志精神饱满，健步当车，畅游了这一名胜古迹。在二王庙前他紧紧地拉着我的臂膀照相，他风趣地说：“我们都是七十左右的人啦！”我也悄悄地对他讲：“你坐了七年多牢，我被关禁刚好一百天，被迫劳动长达三年，你的精神和身体都还这么好，我得向你学习！”怎么也没想到当国家实现四化还需要他贡献才智的时候，他却离我们而去了。

从都江堰回来的次日，冶方同志到省委党校作报告，地点在四川财经学院学生食堂，财院的师生都参加了。他的讲话是以纯朴的学者风度和坚强的革命意志表达的，原则性很强，主要讲了他研究的心得，认为中国的经济建设要用最少的劳动取得最大的经济效果，要重视价值规律的作用，并强调提高利润指标在经济管理中的地位，等等。这是他在十年动乱开始时被康生、陈伯达一伙围攻的重大“罪状”，实际上是研究我国社会主义经济建设在理论上的重大贡献。他襟怀坦白，观点明确，这次讲话深受到会的几千名师生和干部的热烈欢迎。

这位深情的学者在这次报告的次日又专程从城里来财院看我。可太不凑巧，那天我因事不在家，他对我的女儿说：“请你父亲给我写信，去北京时一定来我那里。”不久，我给他写了表示歉意的信。

一九七八年九月中旬，我去北京搜集科研资料，在一个晚上我和我的爱人一同去看望冶方同志。谈不到三句，他从书桌抽屉里翻出半年前我给他的信重念了一遍，十分亲切。在这次会见中我们亲切地谈了一些问题。他对整理经济研究所的抄档仍然十分关心，认为这批档案资料不整理是个损失，建议给乔木同志写信谈谈这个问题。我把我和另一位同志合编的《毛泽东关于财政的基本理论》（一本资料性的汇编）请他审阅，他毫不推辞，立即答应十天后给我看完回复。我又把带去的一件拉丁文历史资料请他找一位懂拉丁文的同志翻译一下，这是一九三八年我在伦敦一家古书店买的，是清乾隆皇帝给英国维多利亚女皇的信。他也热情地满口答应了。我们告别时他一直送我们到我们住处的大门口，他诙谐地说：“我就到此止步了，手中拿着个撮箕，进大门会被误会的？”原来我们离开他家时，他顺手端了一撮箕垃圾倒在楼下垃圾桶里，又送我们走的。这时冶方同志夫妇只住两间房子，一间卧室，一间书房兼会客的地方，挤得满满的，听说当时分给他一套很好的房子，他不要。老夫妇俩的生活完全靠自己劳动，自己料理，孙老说：“我是劳动惯了的，我什么都能做。”

十月月中旬的一个晚上，我和我的爱人再去看他。一见面他就说：“你编的东西，内容比较丰富，但毛泽东同志的著作中央还有的没有公开发表，以后发表了，你那本东西要加以补充。”又说：“我从你编的资料中摘抄了一些，很有用处，省了不少的工夫。”他还告诉我那篇拉丁文史料已托人翻译去了，有了回信就告诉我。后来这篇资料托北大外文系钱崇树教授译成中文，由李文治同志转交给我了。

以上这些片断只是我和冶方同志在成都和在北京几次平凡的接触。当然，除此以外，我们

还有过多次会晤，这里就不多回忆了。但仅从这几次接触，治方同志给了我永远不会忘记的如下的深刻印象：

他是一个对共产主义有坚强信念、对马列主义毛泽东思想有深湛造诣、对国家经济建设关心而有独到见解的学者。

他是一个正直无邪、光明磊落、有骨气、有“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的鲁迅风格的革命家。

他是一个风格高洁，鄙视拉帮结派、任人唯亲和搞家长作风，同时艰苦朴素、不追求个人私利又平易近人和关心同志的领导干部。

总之，治方同志的各方面都是我们知识分子学习的榜样，我们永远怀念他！

去“孙寓”拜师

林 圃

自从一九七八年在邛海之滨偶然遇到孙治方这位良师之后，孙老就同我结下了亲密的深厚的师生情谊。一个国家的文明程度，我以为可以也必须用尊师爱生的程度来衡量，或者作为标志。作为老师，最大的安慰莫过于学生们的尊敬和成才；作为学生，最大的幸运莫过于老师的爱护和指点。

在人生的道路上要得到一位良师是不易的，当然要成为良师更是不易的。一九七八年到首都，我在电话里对他说“我要去挤您的牛奶”——他格格地笑着说“我已经是一头挤不出牛奶的老牛了，不过，欢迎，欢迎，您什么时候来都可以”。“不，不行，我马上要出国，这段时间身体也不太好，经常要去医院看病。”大概他又发现刚才这段“闭门羹”可能会引起我的误会和失望，又立即改变了口气：“不过，您还是随时都可以来。那张表带来没有？座标画出来没有？”随后，就到三里河寓所去看他老人家。进门，我环视了一下简陋、冷落得使人难以置信的“孙寓”：一间卧室，一间既是书房又是办公室，一共大约只有三十多平方米，书斋的陈设也简陋得令人出奇，除了一张办公桌、几个书架、一对旧沙发、一个烤火炉子以外，别的什么也没有，劫后的书刊杂乱地堆放着，可想而知家里无人料理，当时只有义务主动充当的助手，并没有秘书；光线暗淡，四邻嘈杂。这就是粉碎“四人帮”之后两年多了给一位蜚声全球的经济学家和功垂史册的老革命家的待遇。（据说，后来在胡乔木同志亲自关怀下，才分了一套新房给他。）

谁能相信就在这个简陋而朴实的寓所里，却生产非常杰出的经济思想——外国所称的“孙治方理论”或“孙治方改革方案”。他沏完茶，看我还楞着，就说：“坐下，坐下，怎么不坐下？”一坐下来，就开始了这次面对面的持续了将近三个小时的倾谈。虽然时光已经流逝了五年多，但是他的音容笑貌仍然历历在目。这里所记载的，只是使我受益至深的问题。

1、关于个体经济适当发展与多种经济成份同时并存问题。

话题是从他即将率领中国经济学家代表团出访南斯拉夫开始的。我不便问他这次访南的使命，倒是他先开口：“南斯拉夫和苏联是两种不同的模式。有比较，才有鉴别。”然后他说：“……在不少东欧国家，个体经济都占不小的比重。这就涉及到对个体经济的性质的分析，对个体